

PROTOKOŁ Nr XXXIX/2010
z przebiegu XXXIX Sesji Rady Gminy Jaraczewo
odbytej w dniu 24 czerwca 2010 r. o godz. 9.00
w sali sesyjnej Urzędu Gminy Jaraczewo

W obradach uczestniczyli:

- | | |
|--|-----------------------------------|
| - radni Rady Gminy Jaraczewo | - zg. z załączoną listą obecności |
| - Wójt Gminy | - Dariusz Strugała |
| - zastępca Wójta | - Stanisław Andrzejczak |
| - Sekretarz Gminy | - Olga Kaczmarek |
| - Skarbnik Gminy | - Zofia Jankowska |
| - radca prawny | - Marianna Frąckowiak |
| - sołtysi Gminy Jaraczewo | - zg. z załączoną listą obecności |
| - kierownicy referatów i jedn. organizac. | - zg. z załączoną listą obecności |
| - radny powiatu - - | - Teodor Grobelny |
| - Prezes Zarz. Gminnego Stowarz. Sołtysów
Województwa Wielkopolskiego | - Halina Czabańska |
| - redaktor GAZETY JAROCIŃSKIEJ | - Elżbieta Rzepczyk |
| - redaktor gazety Życie Jarocina | - Maciej Parysek |

Porządek obrad:

1. Otwarcie.
2. Przyjęcie protokołu z obrad XXXVIII Sesji Rady Gminy.
3. Sprawozdanie z realizacji uchwał podjętych na XXXVIII Sesji Rady Gminy.
4. Sprawozdanie z pracy Wójta w okresie międzysesyjnym.
5. Interpelacje i zapytania radnych.
6. Uchwała Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie gminy na 2010 rok.
7. Uchwała Rady Gminy w sprawie określenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania budżetu gminy Jaraczewo za I półrocze danego roku budżetowego.
8. Uchwała Rady Gminy w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Góra.
9. Uchwała Rady Gminy w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Łobzowiec.
10. Uchwała Rady Gminy w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Brzostów.
11. Uchwała Rady Gminy w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Jaraczewo.
12. Uchwała Rady Gminy w sprawie określenia zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Jaraczewo.
13. Uchwała rady Gminy w sprawie określenia warunków udzielania bonifikat od ceny lokali mieszkalnych sprzedawanych z zasobu mieszkaniowego gminy Jaraczewo na rzecz najemców i ich stawek procentowych.
14. Uchwała Rady Gminy w sprawie przyznania pierwszeństwa w nabyciu lokalu użytkowego.
15. Uchwała Rady Gminy w sprawie wymagań, jakie powinien spełniać przedsiębiorca ubiegający się o zezwolenie na odbieranie odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości oraz na opróżnianie zbiorników bezodpływowych i transport nieczystości ciekłych na terenie Gminy Jaraczewo należącej do Porozumienia Porozumienia Międzygminnego w Jarocinie zawartego w dniu 7 października 2008 r.
16. Informacja o przygotowaniach do letniego wypoczynku dzieci i młodzieży z Gminy Jaraczewo.
17. Informacja o pracy w organach pozagminnych.
18. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
19. Wolne głosy.

20. Wnioski podjęte na sesji.

21. Zakończenie.

1. Otwarcie.

Zgodnie z art. 20 ustawy o samorządzie gminnym obrady XXXIX Sesji Rady Gminy Jaraczewo otworzył Przewodniczący Rady – Roman Skrzypczak.

Stwierdził, że na ustawowy stan 15 radnych w sesji uczestniczy 14 radnych, co stanowi quorum wymagane do podejmowania prawomocnych uchwał.

Usprawiedliwił nieobecność na sesji radnego Tomasza Twardowskiego.

Na pytanie Przewodniczącego Rady – czy są uwagi do proponowanego porządku obrad, nie wniesiono żadnych uwag.

Przewodniczący Rady wnioskował o wprowadzenie do porządku obrad dodatkowego punktu 15a o brzmieniu „Uchwała Rady Gminy w sprawie uznania skargi za bezzasadną” Wspomniał, iż projekt tej uchwały był analizowany na posiedzeniach poszczególnych Komisji Rady.

Za przyjęciem zgłoszonego przez Przewodniczącego Rady wniosku o wprowadzenie do porządku obrad dodatkowego punktu 15a głosowało 14 radnych obecnych na sesji. Wniosek został przyjęty jednogłośnie.

2. Przyjęcie protokołu z obrad XXXVIII Sesji Rady Gminy.

Do sporządzonego protokołu z przebiegu XXXVIII Sesji Rady Gminy odbytej w dniu 20 maja 2010 roku sekretarz rady – Jan Figan nie wniósł żadnych uwag.

Protokół z obrad XXXVIII sesji został przez Radę przyjęty jednogłośnie – bez czytania.

3. Sprawozdanie z realizacji uchwał podjętych na XXXVIII Sesji Rady Gminy

Sprawozdanie z realizacji uchwał podjętych na XXXVIII Sesji Rady Gminy odbytej w dniu 20 maja 2010 r. złożył zastępca Wójta – Stanisław Andrzejczak, do którego nie wniesiono żadnych uwag. Sprawozdanie stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

4. Sprawozdanie z pracy Wójta w okresie międzysesyjnym.

Sprawozdanie, które stanowi załącznik do niniejszego protokołu złożył Wójt Gminy.

Wójt przy zarządzeniu Nr I/535/2010 z dnia 27 maja 2010 r. w sprawie ogłoszenia wykazu nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży, nawiązując do nieruchomości byłej szkoły podstawowej w Rusku poinformował, że przy ogłaszaniu pierwszego wykazu cena tejże nieruchomości była niższa, bo wynosiła 80 tys. zł. Zauważył, że cena rośnie z operatu na operat. Dodał, że w tej chwili nie mamy możliwości obniżenia ceny, ponieważ wynika ona z operatu szacunkowego, który robi fachowiec. Stwierdził, że powstanie duży problem, co dalej z tą nieruchomością, jeśli znów przetarg tego nie rozstrzygnie.

W odniesieniu do nieruchomości gruntowej położonej w Górze naprzeciwko SUiZKR powiedział, że interesował się nią już pewien przedsiębiorca. Wnosił protest do ceny. Wójt zaznaczył, że każdy kto jest zainteresowany tą nieruchomością może wziąć udział w przetargu. Powiedział, że została ona wyceniona przez rzeczoznawcę. Wyjaśnił, że każdy ma prawo cenę zakwestionować, ale w takim przypadku powinien zrobić kontrwycenę przez innego wykonawcę.

W nawiązaniu do Zarządzenia Nr I/541/10 z dnia 1 czerwca 2010 r. w sprawie powołania Gminnego Biura Spisowego dla przeprowadzenia Powszechnego Spisu Rolnego Wójt powiedział, że jedynie 4 rachmistrzów będzie przeprowadzało spis. Wspomniał jednak, że gmina Kotlin ma jedynie 3 rachmistrzów. Wyraził nadzieję, że spis uda się dobrze przeprowadzić. Zależy to też od podejścia rolników do tego spisu.

Dodał, że spis jest obowiązkowy i rolnicy zostaną o nim powiadomieni. Wójt powiedział, że najprawdopodobniej odbędzie się również spotkanie z sołtysami, tak by wiedzieli, co się dzieje na ich terenie.

Do złożonego sprawozdania nie wniesiono żadnych uwag.

5. Interpelacje i zapytania radnych.

Radny Jacek Kryszak zwracając się do dyrektora GZEAS Jerzego Jakubowskiego powiedział, że przeczytał w dzienniku prawnym, iż jest nowelizacja ustawy o stypendiach uczniowskich. Wynika z niej, że tylko 80% będzie dotacji z budżetu państwa, natomiast 20% samorząd musi znaleźć sam. Zapytał zatem, jakie koszty ponosi gmina na stypendia. O odpowiedź poprosił dyrektora po wakacjach.

6. Uchwała Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie gminy na 2010 rok.

Przewodniczący Rady poprosił przewodniczących poszczególnych komisji Rady o stanowisko do projektu tej uchwały.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Handlu i Usług poinformował, że projekt powyższej uchwały na posiedzeniu w dniu 21 czerwca 2010 r., po szczegółowych wyjaśnieniach Skarbnik Gminy, został zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie. Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Socjalnych poinformował, że projekt powyższej uchwały komisja na swym posiedzeniu w dniu 23 czerwca 2010 r. zaopiniowała jednogłośnie pozytywnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że projekt wymienionej uchwały komisja przeanalizowała na posiedzeniu w dniu 21 czerwca nie wnosząc uwag.

Wiceprzewodnicząca Rady odczytała tekst uchwały i za jej podjęciem głosowało 14 radnych obecnych na sesji. Uchwała została podjęta jednogłośnie (Uchwała Nr XXXIX/191/10).

Stanowi ona załącznik do niniejszego protokołu.

7. Uchwała Rady Gminy w sprawie określenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania budżetu gminy Jaraczewo za I półrocze danego roku budżetowego.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Handlu i Usług oraz Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Socjalnych poinformowali, że projekt tej uchwały na posiedzeniach został zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że Komisja na swym posiedzeniu nie wniosła uwag do projektu tej uchwały.

Wiceprzewodnicząca Rady odczytała tekst projektu uchwały i za jej podjęciem głosowało 14 radnych obecnych na sesji. Uchwała została podjęta jednogłośnie (Uchwała Nr XXXIX/192/2010). Stanowi ona załącznik do niniejszego protokołu.

8. Uchwała Rady Gminy w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Góra.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Handlu i Usług oraz Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Socjalnych poinformowali, że projekt tej uchwały na posiedzeniach został zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że Komisja na swym posiedzeniu nie wniosła uwag do projektu tej uchwały.

Wiceprzewodnicząca Rady odczytała tekst projektu uchwały i za jej podjęciem głosowało 14 radnych obecnych na sesji. Uchwała została podjęta jednogłośnie (Uchwała Nr XXXIX/193/2010). Stanowi ona załącznik do niniejszego protokołu.

9. Uchwała Rady Gminy w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Łobzowiec.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Handlu i Usług oraz Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Socjalnych poinformowali, że projekt tej uchwały na posiedzeniach został zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że Komisja na swym posiedzeniu nie wniosła uwag do projektu tej uchwały.

Wiceprzewodnicząca Rady odczytała tekst projektu uchwały i za jej podjęciem głosowało 14 radnych obecnych na sesji. Uchwała została podjęta jednogłośnie (Uchwała Nr XXXIX/194/2010). Stanowi ona załącznik do niniejszego protokołu.

10. Uchwała Rady Gminy w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Brzostów.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Handlu i Usług oraz Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Socjalnych poinformowali, że projekt tej uchwały na posiedzeniach został zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że Komisja na swym posiedzeniu nie wniosła uwag do projektu tej uchwały.

Wiceprzewodnicząca Rady odczytała tekst projektu uchwały i za jej podjęciem głosowało 14 radnych obecnych na sesji. Uchwała została podjęta jednogłośnie (Uchwała Nr XXXIX/195/2010). Stanowi ona załącznik do niniejszego protokołu.

11. Uchwała Rady Gminy w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Jaraczewo.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Handlu i Usług oraz Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Socjalnych poinformowali, że projekt tej uchwały na posiedzeniach został zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że Komisja na swym posiedzeniu nie wniosła uwag do projektu tej uchwały.

Wiceprzewodnicząca Rady odczytała tekst projektu uchwały i za jej podjęciem głosowało 14 radnych obecnych na sesji. Uchwała została podjęta jednogłośnie (Uchwała Nr XXXIX/196/2010). Stanowi ona załącznik do niniejszego protokołu.

12. Uchwała Rady Gminy w sprawie określenia zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Jaraczewo.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Handlu i Usług poinformował, że po szczegółowej analizie i udzielonych wyjaśnieniach przez Panią Sekretarz Komisja na posiedzeniu w dniu 21 czerwca 2010 r. projekt powyższej uchwały zaopiniowała jednogłośnie pozytywnie. Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Socjalnych poinformował, że projekt tej uchwały na posiedzeniu w dniu 23 czerwca 2010 r. został zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że Komisja na swym posiedzeniu nie wniosła uwag do projektu tej uchwały.

Wiceprzewodnicząca Rady odczytała tekst projektu uchwały i za jej podjęciem głosowało 14 radnych obecnych na sesji. Uchwała została podjęta jednogłośnie (Uchwała Nr XXXIX/197/2010). Stanowi ona załącznik do niniejszego protokołu.

13. Uchwała Rady Gminy w sprawie określenia warunków udzielania bonifikat od ceny lokali mieszkalnych sprzedawanych z zasobu mieszkaniowego gminy Jaraczewo na rzecz najemców i ich stawek procentowych.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Handlu i Usług poinformował, że komisja na posiedzeniu w dniu 21 czerwca 2010 r. po szczegółowej analizie i udzielonych wyjaśnieniach przez Wójta Gminy projekt powyższej uchwały zaopiniowała jednogłośnie pozytywnie. Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Socjalnych poinformował, że po udzielonych wyjaśnieniach przez Panią Sekretarz Komisja na posiedzeniu w dniu 23 czerwca 2010r. projekt tej uchwały zaopiniowała jednogłośnie pozytywnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że Komisja na swym posiedzeniu w dniu 21 czerwca 2010 r. po udzielonych wyjaśnieniach przez Wójta Gminy nie wniosła uwag do projektu tej uchwały.

Wiceprzewodnicząca Rady odczytała tekst projektu uchwały i za jej podjęciem głosowało 14 radnych obecnych na sesji. Uchwała została podjęta jednogłośnie (Uchwała Nr XXXIX/198/2010). Stanowi ona załącznik do niniejszego protokołu.

14. Uchwała Rady Gminy w sprawie przyznania pierwszeństwa w nabyciu lokalu użytkowego.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Handlu i Usług poinformował, że oraz Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Socjalnych poinformowali, że projekt tej uchwały na posiedzeniach został zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że Komisja na swym posiedzeniu nie wniosła uwag do projektu tej uchwały.

Wiceprzewodnicząca Rady odczytała tekst projektu uchwały i za jej podjęciem głosowało 14 radnych obecnych na sesji. Uchwała została podjęta jednogłośnie (Uchwała Nr XXXIX/199/2010). Stanowi ona załącznik do niniejszego protokołu.

15. Uchwała Rady Gminy w sprawie wymagań, jakie powinien spełniać przedsiębiorca ubiegający się o zezwolenie na odbieranie odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości oraz na opróżnianie zbiorników bezodpływowych i transport nieczystości ciekłych na terenie Gminy Jaraczewo należącej do Porozumienia Porozumienia Międzygminnego w Jarocinie zawartego w dniu 7 października 2008 r.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Handlu i Usług poinformował, że projekt tej uchwały Komisja szczegółowo przeanalizowała na posiedzeniu w dniu 21 czerwca 2020 r. i po udzielonych wyjaśnieniach przez Wójta Gminy oraz pracownika Urzędu Gminy p. Mariusza Czabańskiego został zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie. Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Socjalnych poinformował, że po szczegółowej analizie i udzielonych wyjaśnieniach przez Zastępcę Wójta Komisja na posiedzeniu w dniu 23 czerwca 2010 r. projekt powyższej uchwały zaopiniowała jednogłośnie pozytywnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że Komisja na swym posiedzeniu nie wniosła uwag do projektu tej uchwały.

Wiceprzewodnicząca Rady odczytała tekst projektu uchwały i za jej podjęciem głosowało 14 radnych obecnych na sesji. Uchwała została podjęta jednogłośnie (Uchwała Nr XXXIX/200/2010). Stanowi ona załącznik do niniejszego protokołu.

15a. Uchwała Rady Gminy w sprawie uznania skargi za bezzasadną.

Przewodniczący Rady poinformował, że skarga była przedmiotem posiedzenia na komisjach.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Handlu i Usług oraz Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Socjalnych poinformowali, że projekt tej uchwały na posiedzeniach został zaopiniowany jednogłośnie pozytywnie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że Komisja na swym posiedzeniu nie wniosła uwag do projektu tej uchwały.

Wiceprzewodnicząca Rady odczytała tekst projektu uchwały i za jej podjęciem głosowało 14 radnych obecnych na sesji. Uchwała została podjęta jednogłośnie (Uchwała Nr XXXIX/201/2010). Stanowi ona załącznik do niniejszego protokołu.

16. Informacja o przygotowaniach do letniego wypoczynku dzieci i młodzieży z Gminy Jaraczewo.

Przewodniczący Rady poprosił dyrektora GZEAS Jerzego Jakubowskiego o udzielenie informacji. Następnie kolejno przedstawiał planowane propozycje letniego wypoczynku dla dzieci. Poinformował, że Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Jaraczewie proponuje dzieciom następujące formy wypoczynku:

- od 13.08 do 22.08.2010 r. w miejscowości Rudno koło Wolsztyna. Są to kolonie dla 15 dzieci z rodzin dysfunkcyjnych. Organizatorem tego wypoczynku jest Związek Socjalistycznej Młodzieży Polskiej. Koszt na jedno dziecko wynosi 490,00 zł. Budżet gminy na ten cel wydatkuje kwotę 6.750,00 zł, natomiast każde dziecko płaci 40,00 zł;
- od 18.08 do 22.08.2010 r. w miejscowości Łukęcin koło Pobierowa lub Smołdziński Las, tj. na terenie Warmińskiego parku Narodowego. Są to kolonie dla 20 dzieci z rodzin rolniczych (zakwaterowanie w domkach campingowych). Koszt takiego pobytu wynosi 300,00 zł. Budżet gminy na ten cel przeznaczy 5.000,00 zł, natomiast odpłatności rodziców to 50,00 zł od dziecka. Zaznaczył, że ten wypoczynek jest planowany, ponieważ organizatorem tej formy wypoczynku jest Stowarzyszenie KALISZ XXI i tam są jakieś kłopoty z dotacją z budżetu państwa. Na dzień dzisiejszy nie ma konkretnych informacji, czy kolonie się odbędą;
- od 17.08. do 30.08.2010 r. - Pensjonat „U Sieczki” w Białym Dunajcu. Są to kolonie dla 10 dzieci z rodzin po tzw. byłych pracownikach PGR. Organizatorem jest Wielkopolskie Kuratorium Oświaty w Poznaniu oraz Zachodniopomorski Związek Towarzystw Krzewienia Kultury Fizycznej. Kolonie te są w 100% bezpłatne dla dzieci;
- od 1.08 do 12.08.2010 r. - kolonie letnie w radlinie dla 10 dzieci. Organizuje je Stowarzyszenie na rzecz dzieci i młodzieży „TECZA” w Radlinie. Są one odpłatne. Wydatkowane środki z budżetu gminy do 1.400,00 zł, z kolei odpłatność rodziców to 10,00 zł od dziecka.

Następnie dyrektor przedstawił formy wypoczynku organizowane przez Gminny Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Szkół. Poinformował, że pierwszą z form są półkolonie. Zaznaczył, że półkolonie, tak jak żadnego roku, odbędą się we wszystkich szkołach podstawowych. Do tej pory odbywały się tylko w 4 szkołach. Dyrektor powiedział, że w szkołach w Goli, Górze, Noskowie i Wojciechowie półkolonie odbędą się w terminie od 5.07. do 16.07.2010 r., natomiast w Rusku odbędą od 28.06. do 9.07.2010 r. Na ten cel z budżetu gminy wydatkujemy 10.000,00 zł, natomiast dzieci w szkołach podstawowych, z wyjątkiem Ruska, płacą 50,00 zł, a w Rusku 30,00 zł. Wyjaśnił, że różnica ta wynika stąd, iż dziecku można zaproponować więcej lub mniej wyjazdów. Dyrektorzy szkół sami określali, jakie to będą wyjazdy, czy na basen, czy gdzie indziej. Zapisanych na półkolonie jest 110 dzieci. Zauważył, że każdego roku ta forma wypoczynku cieszy się wielkim zainteresowaniem.

Dalej Dyrektor GZEAS poinformował o letnich koloniach nad Morzem Bałtyckim w miejscowości Dziwnówek. Kolonie odbędą się od 7.08 do 17.08.2010 r. Zapisano się na nie 42 dzieci, pojedzie również 3 opiekunów. Odpłatność od dziecka to 840,00 zł, natomiast budżet gminy dofinansowuje wyjazd w wysokości 10.080,00 zł.

Kolejno Dyrektor przedstawił ostatnią formę wypoczynku, jaką są Międzynarodowe Kolonie w Niemczech. Na te kolonie pojedzie 18 uczniów, w tym 11 z Gimnazjum w Jaraczewie i 7 z Gimnazjum w Rusku, oraz dwóch opiekunów. Odpłatność od uczestnika wynosi 250,00 zł. Podsumowując dyrektor powiedział, że w tym roku z wypoczynku letniego skorzystało 225 dzieci i na ten cel przeznaczono z budżetu gminy ok 27 tys. zł, czyli ok. 30% uczniom zapewniono wypoczynek letni.

Radny Krzysztof Andruszkiewicz zapytał, czy obsady w tych wszystkich wymienionych formach wypoczynku są już zapelnione. Powiedział, że z tego co wie, półkolonie w Goli (za 50,00 zł) mają dość fajny program, ale dużo dzieci się już nie dostało. Dyrektor GZEAS powiedział, że zgodnie z ostatnią informacją otrzymaną od pani dyrektor z Goli chętnych było 23, 24 dzieci, a mogła przyjąć tylko 20. Zwrócił uwagę na fakt, że każda grupa ma dwóch opiekunów, gdy to jest wycieczka po okolicy, gdzie jest przejazd autobusem, to przepis mówi, że na jednego opiekuna może przypadać do 15 dzieci, więc pani dyrektor ma możliwość, żeby 4 czy 6 dzieci brało jeszcze udział w tych półkoloniach. Powiedział, że nie zgłaszano mu, żeby było aż tyle dzieci nie przyjętych. Dodał, że sprawdzi to jeszcze dzisiaj.

Wójt Gminy zwracając się do dyrektora GZEAS powiedział, że niepokoi go fakt, że przyjmuje się tylko 20 dzieci na półkolonie, skoro zainteresowanie jest większe. Powiedział, że miało wyglądać to tak, że dzieci się zgłaszają, a my im zagospodarowujemy czas, a nie robimy nabór na grupę, której liczebność ustalają dyrektorzy. Powiedział, że gminę stać na to, żeby sfinansować półkolonie dla wszystkich chętnych dzieci. Jest to forma jak najbardziej aktywna, o którą walczyła również Komisja Oświaty. Stwierdził, że jeśli chcemy mieć dzieci, jeżeli są one chętne, to powinniśmy zrobić wszystko, by każdemu z nich zapewnić uczestnictwo w półkoloniach. Powiedział, że, jeśli zgłosi się 40 dzieci, to 40 trzeba przyjąć. Powstaje potem jedynie kwestia zgłoszenia się do Rady o pewne środki. Przyznał, że wcześniej nie został zapoznany z tą informacją i nie wie, dlaczego nie może być tych dzieci więcej. Stwierdził, że jest czas, by to zweryfikować.

Dyrektor GZEAS powiedział, że on nie ograniczał, by to była tylko jedna grupa. Poinformował, że np. w Noskowie zgłosiło się 24 dzieci i tyle zostało przyjętych, podobnie w Rusku, gdzie dzieci było 22. Wyjaśniał, że tyle co było chętnych, tyle zostało przyjętych. Powiedział, że jedynie w Goli musi sprawdzić sytuację, bo wcześniej nie dochodziły do niego informacje, że aż tyle dzieci nie zostało przyjętych.

Wójt zaproponował, by dyrektor GZEAS zweryfikował te informacje, a dyrektorów szkół poprosił, by ogłosili dodatkowy nabór. Powiedział, że przygotujemy pieniądze, jeśli będą jeszcze chętne dzieci. Uznał, że dodatkowy nabór pozwoli uzyskać pewność, że z wypoczynku skorzystali wszyscy zainteresowani.

Sołtys z Łobza Ryszard Mikołajczak powiedział, że jego syn zaniósł wniosek, a mimo to nie został przyjęty na półkolonie.

Przewodniczący Rady stwierdził, że nie wie jaka jest tego przyczyna. Powiedział, że być może nie chodzi o brak chętnych dzieci, ale o niechęć wychowawców, nauczycieli, którym nie chce się pracować. Zgodził się z Wójtem, że stać nas na to, by sfinansować półkolonie dla wszystkich uczniów. Należałoby to odpowiednio w szkołach rozpropagować. Przyznał, że chciałby, aby jak najwięcej dzieci brało udział w półkoloniach.

Na koniec Przewodniczący Komisji Rolnictwa... Roman Matuszak powiedział, że nie ma problemu i pieniądze znajdują się dla wszystkich dzieci, które wyrażą chęć uczestnictwa w półkoloniach. Na tym zakończył dyskusję.

17. Informacja o pracy w organach pozagminnych.

Radny Jan Figan poinformował, że w niedzielę (tj. 20.06.2010 r.) w ramach obchodów Dni Jaraczewa odbyła się prezentacja drużyny GKS Jaraczewo, która uzyskała awans do Kaliskiej Klasy Okręgowej. Na tej prezentacji prezes stowarzyszenia GKS Jaraczewo Jan Raczkiewicz oraz trener Maciej Dolata składali podziękowanie różnym instytucjom za wkład i pomoc w uzyskaniu awansu. Poinformował, że m.in. na jego ręce złożono podziękowanie dla Rady Gminy Jaraczewo. Z racji tego, że pan Przewodniczący Rady otrzymał grawerton, radny Figan przekazał go na ręce pani Wiceprzewodniczącej Rady za pomoc, wkład GKS Jaraczewo dla Rady Gminy Jaraczewo. Przewodniczący Rady poprosił radnego o odczytanie treści podziękowania.

Następnie Przewodniczący Rady poprosił dyrektora GOK o wręczenie upominków radnym z okazji XXX Jubileuszowego Wielkopolskiego Rajdu Samochodowego LUDOWIEC. Przewodniczący Rady poinformował, że w dniach 17-18 czerwca br. był na wyjeździe studyjnym Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Województwa Wielkopolskiego w Niemczech, gdzie była możliwość zapoznania się z działalnością spalarni i biogazowni.

18. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

Dyrektor GZEAS Jerzy Jakubowski poinformował, że w dniu 23 czerwca 2010 r. rodzice mogli odebrać w banku w Jaraczewie stypendia socjalne dla uczniów. Wyplaciliśmy prawie 98 tys. zł. Zgodnie z uchwałą podjętą przez Radę Gminy otrzymanie stypendium przez dziecko uzależnione jest od dochodu, jaki przypada na członka rodziny. Powiedział, że te rodziny, które mają dochód od 0 do 158 zł otrzymały stypendium w wysokości 120 zł, tj. 720 zł za pierwsze półrocze (za pierwsze 6 m-cy tego roku), natomiast te rodziny, które mają dochód wyższy odebrały stypendium w wysokości 81 zł, tj. 486 zł za pierwsze półrocze. Zaznaczył, że Gmina Jaraczewo, pod względem wysokości wypłacanych stypendiów, stoi wyżej aniżeli inne gminy. Następnie poinformował, że 202 wnioski zostały uwzględnione, natomiast kilkanaście wniosków zostało rozpatrzonych negatywnie, a to z tego względu, że dochód był większy niż 351 zł na członka rodziny, dlatego zgodnie z zarządzeniem nie mogliśmy zakwalifikować ich do wypłaty. Dyrektor przypomniał, że stypendia te są przekazywane po to, by rodzice mogli pokryć koszty zakupów np. podręczników, zeszytów, ubrań szkolnych, czy innych artykułów związanych z uczęszczaniem dziecka do szkoły, jak również opłacenie dodatkowych zajęć. Nadmienił, że odpowiedź radnemu Jackowi Kryszakowi przygotowuje po wakacjach.

19. Wolne głosy.

Radny Ignacy Stangret nawiązując do awansu GKS powiedział, że z jednej strony taki sukces, a z drugiej boisko w Jaraczewie wygląda nie bardzo. Zapytał więc co dalej z tym boiskiem.

Sekretarz Gminy złożyła sprawozdanie o przetargach przeprowadzonych w okresie międzysesyjnym. Sprawozdanie stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa... Roman Matuszak powiedział, że od jakiegoś czasu ucichła sprawa chodnika w Rusku, drugiej części chodnika. Pierwsza część wykonano z pieniędzy gminy, druga część miała być wykonywana z pieniędzy pochodzących z powiatu. Zapytał się, jak ta sprawa wygląda.

Radna Aleksandra Nawrocka zwróciła się do radnego powiatowego w poruszanej już sprawie wycięcia krzewów w lesie. Następnie zapytała dyrektora GZEAS Jerzego Jakubowskiego, co dalej z przedszkolami unijnymi, czy to prawda, że od lutego mają już nie istnieć. Radna zwróciła się również do Wójta, czy wie coś na temat Komendanta Powiatowej Straży Pożarnej, który na ostatniej sesji powiedział, że się z nią umówi, a do dnia dzisiejszego się jeszcze nie skontaktował.

Radny Jacek Kryszak podziękował w imieniu mieszkańców Brzostowa za zaufanie, jakim Rada obdarzyła ich podejmując uchwałę w sprawie Planu Odnowy Miejscowości Brzostów. Zauważył, że ta inwestycja przewidywana jest na dwa lata, a właśnie za dwa lata Brzostów będzie obchodził 600-lecie istnienia. Stwierdził, że to dobry czas na inwestycje, nie jest to spowodowane żadną akcją przedwyborczą. Podjęcie tej decyzji łączyło się bowiem z długą i mozolną pracą wszystkich radnych. Wspominał, że były nawet głosy przeciwnie, ale udało się sprawę doprowadzić do końca. W jego opinii na 600-lecie Brzostowa oddanie tego obiektu, zwanego świetlicą, będzie najmiłym prezentem, jaki Rada może zrobić mieszkańcom gminy, mieszkańcom Brzostowa. Na koniec jeszcze raz wszystkim serdecznie za to podziękował.

Przewodniczący Komisji Oświaty... Wojciech Krawczyk powiedział, że bulwersuje go sprawa starego budynku szkoły w Rusku. Powiedział, że ten budynek ma właściciela, a zarządcą tego budynku jest dyrektor Zespołu Szkół w Rusku. Prosił, by go poprawić, jeśli się myli. Zauważył, że trawa wokół szkoły jest niewykoszona, tak samo na podwórzu. Stwierdził, że dyrektor ma ludzi, którzy mogliby o to zadbać. Powiedział, że choć na razie nie ma chętnych na kupno tego budynku, to nie oznacza, że nie trzeba go zabezpieczać. Zwrócił uwagę, że okienka w dachu są bez szyb od kilku lat, czyli jak pada, to stropy są „podlewane”. Drzwi od stryszka, od piwnic są otwarte. Dodał, że nie wie jak wygląda teraz sprawa dojścia do wewnątrz. Obawia się, że pewnym momencie może nas w nocy obudzić ryk syren i okaże się, że stara szkoła się pali. W ten sposób sprawa sama się rozwiąże. Na koniec poprosił jeszcze dyrektora GZEAS, by zainteresował się tym, aby biblioteka w czasie ferii była dostępna dla mieszkańców.

Zastępca Wójta Stanisław Andrzejczak odpowiadając radnemu Romanowi Matuszakowi odnośnie dalszej budowy chodnika w Rusku powiedział, że jego możliwości zostały wyczerpane. Zostało wysłane odpowiednie pismo do Starostwa Powiatowego w Jarocinie. Poprosił przy tym radnych powiatowych z terenu naszej gminy, pana Teodora Grobelnego, aby w tej sprawie interweniował u pana Starosty. Dodał, że z nieoficjalnych informacji od Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg wie, że szykują duże zadanie budowy drogi Rusko – Jaraczewo i przy tej okazji ten chodnik chcieliby też zrobić. Zaznaczył, że jest to jednak jego nieformalna wiedza.

Wójt Gminy w odniesieniu do zaniedbań w starej szkole w Rusku powiedział, że budynek jest nadal w administrowaniu oświaty i jeśli zaistniała taka sytuacja, to tak dalej być nie może.

Dyrektor GZEAS Jerzy Jakubowski w odniesieniu do zapytania radnej Nawrockiej, powiedział, że nie jest tajemnicą, że projekt unijny dotyczący przedszkoli był napisany na dwa lata, do końca lutego. Poinformował, że jest przygotowany do tego, by w 2011 roku złożyć projekt na kolejne dwa lata na punkty przedszkolne. Dodał, że w tym roku nie może tego zrobić, nie można bowiem złożyć wniosku w 2010 r. na 2011 rok. Z kolei, jak złoży wniosek na punkty przedszkolne w 2011 roku, a składa się je do końca marca, to realizacja tych wniosków jest najprędzej od 1 września 2011 r., pod warunkiem, że wniosek się zakwalifikuje. Takie są terminy. Wtedy powstaje „luka” w miesiącach marzec, kwiecień, maj, czerwiec na funkcjonowanie tych punktów przedszkolnych. Powiedział, że nie ma sytuacji bez wyjścia, gdyż jest pomysł, jednak za wcześnie by o nim mówić.

Następnie odniósł się do słów Przewodniczącego Komisji Oświaty... Wojciecha Krawczyka. Powiedział, że ostatnio interweniował sam u dyrektora z Ruska, by uporządkować teren przy starej szkole, okna były zabezpieczone. Stwierdził jednak, że sytuacja znów się powtarza. Przyznał rację, że takiej sytuacji być nie może, ale tam praktycznie powinny być wszystkie okna wyciągnięte i pozakładane jakieś płyty wiórowe, albo inne. Powiedział, że nie wiedział o tych okienkach w dachu. Całością administruje dyrektor Podeszwa i postara się, by ta sprawa jeszcze dzisiaj była załatwiona i żeby sytuacja taka już się nie powtórzyła.

Odnosząc się do sprawy biblioteki, powiedział, że została ona przeniesiona do szkoły i jest ona w wakacje czynna. Bibliotekarki się wymieniają i spokojnie ludzie mogą z biblioteki korzystać. Nie ma tutaj żadnego problemu.

Wójt Gminy w sprawie boiska w Jaraczewie, o które pytał radny Ignacy Stangret poprosił o wypowiedź dyrektora Andrzeja Musiałka, ponieważ jest w administrowaniu GOK-u. Sam dodał, że my ścieliśmy trawę przed finałem piłki siatkowej, a GOK uporządkował „u góry” te boiska. Wójt powiedział, że był zdziwiony rozsypaniem ziemi na części boiska, rzeczywiście tak jest. Przyznał, że również oczekuje informacji od administratora, co dalej z tym boiskiem. Miały być środki z Urzędu Marszałkowskiego. Złożyliśmy wniosek, ale on nie przeszedł, z racji tego, że co roku dostawali niewielkie kwoty po 20, 30 tys. zł. Sprawa boiska jest jednak otwarta.

Dyrektor GOK powiedział, że po zakończeniu budowy ziemia z boiska będzie przeznaczona na drogę i boisko będzie czynne.

Następnie głos zajął radny powiatu Teodor Grobelny. Poinformował, że na sesji powiatu złożył interpelacje w sprawie rowów i otrzymał odpowiedź, że zostaną one udrożnione. Służby drogowe powiatowe zgłoszą się do sołtysów poszczególnych wsi i ustalą, które przepusty mają być udrożnione.

Poinformował również, że doszła do skutku budowa drogi Zalesie Huby. Ta droga będzie wykonana tłuczniem i częściowo asfaltowana. Powiedział, że dokonano przesunięcia w budżecie. Wszyscy radni z terenu naszej gminy byli za przyjęciem tej uchwały i choć wszyscy radni nie byli jednogłośnie, to została ona uchwalona. Znalazły się pieniądze na budowę tej drogi, która będzie wykonana jeszcze w tym roku.

Radny Teodor Grobelny nawiązał także do drogi powiatowej Rusko – Wojciechowo. Poinformował, że na najbliższej sesji powiatu będzie podejmowana uchwała dotycząca przyznania 28 tys. zł na wykonanie projektu przebudowy tej drogi. Zatem po tej wielkiej inwestycji Jarocin – Ruda Komorska będzie inwestycja Rusko – Jaraczewo i dalej w stronę Goli. Następnie powiedział, że był wczoraj w Zarządzie Dróg Powiatowych z ramienia Komisji Rewizyjnej i przy okazji zapytał dyrektora o budowę drogi Rusko – Bruczków. Dowiedział się, że zadanie to będzie wykonane w tym roku.

Radny Teodor Grobelny wspominał również, że miał zaszczyt być w komisji konkursowej w konkursie „Śmieciom stop”, który corocznie jest ogłaszany dla szkół z terenu powiatu. Powiedział, że dzieci z naszych szkół licznie wzięły w nim udział: Gola, Jaraczewo, Nosków, Rusko i Góra. Jego zdaniem satysfakcję przynosi to, że każda z tych szkół otrzymała nagrody, uczniowie zostali wyróżnieni. Najwyższą nagrodę otrzymał Młodzieżowy Ośrodek Wychowawczy w Cerekwicy.

Ponadto jako członek klubu regionalistów działającego w powiecie poinformował, że wzorem gminy Żerków chcieliby wyjść z inicjatywą utworzenia na terenie gminy Jaraczewo Klubu Miłośników Powstania Wielkopolskiego. Na terenie gminy było wielu powstańców, co można wyczytać m.in. na stronie internetowej Urzędu Gminy Jaraczewo. Spotkanie w tej sprawie odbędzie się na sali konferencyjnej tutejszego urzędu, wstępny termin to 5 lipca.

Nawiązując do chodnika w Rusku, powiedział, że ten problem na pewno się rozwiąże z chwilą wykonania projektu przebudowy drogi Rusko – Jaraczewo. Z kolei w sprawie krzewów rozmawiał również dyrektorem Zarządu Dróg Powiatowych w Jarocinie, który powiedział mu, że krzewy odrastają szybciej, aniżeli on je wycina. Ponadto stwierdził, że im więcej wycina, tym szybciej odrastają. Radny Grobelny powiedział, że mimo to podejmie interwencję, złoży interpelację na sesji powiatu.

Wiceprzewodnicząca Rady Zofia Wiśniewska zwróciła się do radnego Teodora Grobelnego w sprawie jeszcze jednej drogi. Powiedziała, że na początku kadencji powiat podjął uchwałę, która zakładała przebudowę drogi Nosków – Mieszków. Jest ona robiona kawałkami. Zapytała czy ktoś ma orientację, jak to wygląda, kiedy będzie ona zrobiona do końca. Dodała, że o ile się nie myli droga ta była ujęta w programie powiatowym do realizacji w tej kadencji.

W odpowiedzi usłyszała od radnego powiatu Teodora Grobelnego, że droga ta jest wykonywana odcinkami, lecz on sam nie spotkał takiego planu wykonywania tej drogi w całości.

Wójt Gminy odnosząc się do wypowiedzi radnego powiatu Teodora Grobelnego przedstawił swoją wiedzę na poruszone tematy. Zaczął od drogi w Zalesiu. Stwierdził, że powiat zrobił zupełnie inaczej, jak ustalaliśmy. Podjął uchwałę zupełnie inną od pierwotnych uzgodnień.

Wyjaśnił, że uzgadnialiśmy, że w tym roku będzie tłuczeń od drogi powiatowej do drogi powiatowej (polnej) do końca zabudowań, tak jak ta droga prowadzi, a my zrobimy tłuczeń od krzyżówki aż za posesję pana Gościńskiego. Miała być to wspólna inwestycja, po czym następnego roku mieliśmy to pokryć asfaltem. Była propozycja, że jeżeli byłaby wykonana asfaltowa droga, na całej długości części powiatowej, to władze gminne byłyby skłonne przejąć tę drogę jako własną pod tym warunkiem. Poprzez decyzję Zarządu została wywołana uchwała Rady Powiatu, że będzie robiony tłuczeń, ale tylko do krzyżówki. W związku z tym będzie tłuczeń i asfalt od razu, czyli postawiono nas w takiej sytuacji, że z jednej strony nie robi się całej długości, a robi się w dobrym wykonaniu do krzyżówki, natomiast my mielibyśmy wykonać od krzyżówki do końca zabudowań tłuczeń. Stwierdził, że nie rozwiązuje to problemu dalszej drogi powiatowej. Musimy teraz sprawdzić, jakie będą koszty, jaka byłaby różnica między asfaltową drogą w wykonaniu powiatu (w standardzie takim jak powiat) do końca naszej części, czyli różnica między tłuczeniem a asfaltem. Wójt powiedział, że nie wie, czy znajdziemy na to środki. Zaznaczył, że przejmujemy drogę powiatową, jeżeli będzie ona wykonana na całej długości zamieszkania, tak jak idzie droga powiatowa. Jeśli tego nie będzie, to nawet jeśli powiat wykona w standardzie asfaltowym do krzyżówki swoją część, to i tak nie rozwiązuje problemu przejęcia tej drogi w całości przez powiat, co będzie związane również z utrzymaniem tej drogi przez powiat przez kolejne lata.

Co się tyczy drogi z Ruska do Jaraczewa, Wójt poinformował, że z informacji posiadanych przez niego wynika, że droga ta nie pójdzie do Goli, a to m.in. dlatego, że łamie numery dróg droga krajowa. Wyjaśnił, że do środków unijnych można zgłaszać drogi w ciągach, które mają jednakowy numer. Planowana droga Rusko - Jaraczewo i Jaraczewo - Gola mają inne numery dróg, więc to nie jest ciągłość tej samej drogi, tylko jakby łączenie dwóch dróg.

W sprawie drogi Rusko – Bruczków Wójt powiedział, że w zasadzie chodzi o odcinek Rusko – Cerekwica, do tej drogi powiatowej, która idzie na Bruczków, a która została zrobiona w poprzedniej kadencji, za pana Wojciechowskiego.

Odnosząc się do planowanego spotkania regionalistów poparł inicjatywę utworzenia Towarzystwa Miłośników Powstania Wielkopolskiego. Zasugerował, że później mogłoby powstać Towarzystwo Historyczne, które objęłoby działaniami wszystkie sprawy historyczne na terenie naszej gminy, łącznie z jakimiś publikacjami itd. Powiedział, że liczy na to, że towarzystwo powstanie i służy pomocą, gdy taka będzie potrzebna.

W przypadku chodnika w Rusku uznał, że tłumaczenie powiatu jest pokrętne. Powiedział, że my nie będziemy dalej ustępować. Zasugerował, żeby pan radny złożył jednak interpelację. Przypomniał, że za ten chodnik powiatowy zapłaciliśmy 50 tys. zł, a powiat dał 2,5 tys. zł. Wyjaśnienie miało być takie, że oni dołożą, zrobią to przynajmniej pół na pół. Te pieniądze powinny być uchwalone przez powiat i budowa chodnika zakończona. Stwierdził, że może chodnik będzie budowany wraz z przebudową drogi. Jednak zauważył, że patrząc na to realnie może to dopiero nastąpić za dwa lata, bo tak „chodzą” środki unijne. Powiedział, że przygotowuje z wicewójtem materiały i będzie czarno na białym udokumentowane, że powiat trochę nie tak się zachował. Dodał, że nie obwinia radnych, ale zarząd powinien być jednak odpowiedzialny, miały zostać wprowadzone środki na tą inwestycję, ale tego nie uczyniono. W sprawie drogi Rusko – Jaraczewo dodał, że wygląda to w ten sposób, iż powiat zgłosi, ale my musimy dać deklarację udziału (odpowiednio procentowo), podobnie jak na innych drogach. Powiedział, że trudno w tej chwili mówić o kosztach, ponieważ te koszty zostaną dopiero szacunkowo ocenione, a później będzie projekt techniczny i kosztorys i z tego wynikną rzeczywiste koszty budowy tej drogi. Dopiero wtedy będą rozmowy o udziale gminy Jaraczewo w tej inwestycji jako partnera. Zwrócił uwagę, że partnerstwo przynosi dodatkowe punkty.

Na koniec poprosił sołtysów, by panu Czabańskiemu przekazali informację, ile udało się już zebrać darów dla powodzian. Powiedział, że zdaje sobie sprawę, że zbiórka trwa do 30 czerwca, ale musimy już mniej więcej wiedzieć ile tego jest. Ta wiedza jest nam potrzebna, by rozmawiać z konkretnymi gminami.

W tym momencie nie możemy określić, do której gminy trafią nasze dary, to zależy od tego, która będzie najbardziej potrzebująca w danej chwili. Zauważył, że mówiono o Wilkowie, jako najbardziej dotkniętej powodzią gminie, ale spływa do nich pomoc z różnych stron. Istnieją natomiast gminy, które być może nie były pokazywane w telewizji, gdzie np. nie podtopiło domów, ale zalało całe uprawy i oni również potrzebują pomocy.

Przewodniczący Rady zaprosił na obchody Dni Jaraczewa, a zwłaszcza na sobotę na godz. 14.00, kiedy to odbędzie się uroczystość z okazji XX lecia samorządu. Powiedział, że samorząd to było coś nowego, co nasi koledzy, radni z I kadencji musieli wprowadzać w życie, musieli się męczyć, ale okazało się, że po 20 latach najlepiej to wypadło. Ponadto poinformował, że teraz będzie wakacyjna przerwa, sesja odbędzie się dopiero w sierpniu

20. Wnioski podjęte na sesji.

Rada nie podjęła żadnego wniosku.

21. Zakończenie.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady podziękował zebranym za udział w tych obradach i o godz. 11.30 zakończył XXXIX Sesję Rady Gminy Jaraczewo.

Jaraczewo, 25 czerwca 2010 r.

Protokół sporządził:

INSPEKTOR
ds. obsługi organów gminy

ELŻBIETA WYREMBLEWSKA

PRZEWODNICZĄCY RADY

Roman Strzypczak